



Directori: V. P. Iarun și A. P. Bînuș
Redactor: U. Sorica
Administrativ: I. Martin
Anul II Sibiu, Sâmbătă 5 Iulie 1919 Nr. 134

Capitala României-Mari

Ziarele au adus știrea, că cu ocazia vizitălor bisericești dela Sinaia episcopul Caransebeșului Miron Cristea a făcut declarația, că viltoroarea capitala a României mari va trebui să fie între Galați și Iași. Acum de curând ziarul „Galații Noi” aduce știrea că un consorțiu financiar român a oferit guvernului român planul unei noi capitale, după toate cele moderne ale civilizației.”

Chestia capitalei noi s'a discutat prea puțin azi; ziarele și persoanele oficiale s'au ferit să atingă problema aceasta deloc.

Știm prea bine, că o serie întreagă de considerenți pretind, ca Bucureștii să rămână și mai departe capitala României. Sumele de până acum, cari au centrat viața politică, culturală și chiar economică în vechiul oraș de pe malurile Dâmboviței, au creat și susținut o scară de cerșese, cari de sigur vor fi jignite atunci când o hotărâre ar muta dela București cele instituții pe care orice capitală modernă într'un loc.

Dar toate aceste considerații trebuie să plece atunci, când motive mai înalte, mai de seamă, care tind spre o viață mai bună, pretinde o schimbare. România mare, care va avea puteri înalte față de vechiul Regat, va avea de sărbătorit în abundență mijloace, prin cari înțelepciunea bucureștenilor se vor putea recumpăsa la caz, când va trebui să cedeze față de un oraș mai comod decât Iași și capitala unei țări cu hotarele dela Tisa până spre Tisa și dela Dunăre până la Maramurăș.

Deoarece capitala trebuie mutată cât se poate de departe de București. O pretenție atât de ordin tehnic, cât și de ordin cultural și moral.

Din punct de vedere tehnic nu înțelegem nici o îndoială, că Bucureștii căzând în stăruie de sud ale țării are o situație geografică cât se poate de nefavorabilă.

Situat la periferie, comunicația este atât anevoioasă, costisitoare și lungă, iar traficele vechilor întocmiri nu corespund cerințelor.

Pe lângă toate acestea sunt însă considerații mult mai importante, cari ne îndreaptă, ca pătrâșind Babilonul de lângă Dâmbovița, să ne clădim o fortăreață politică și curată, de unde România căzută în păcate se va putea renaște așa, precum vechii destinele neamului nostru.

Rechizițiile

Serviciul organizării 6-7 a făcut următoarea publicație în ceace privește regularizarea bonurilor și chitanțelor de rechiziții.

Bonurile de rechiziții și chitanțele, ce s'au eliberat pentru rechizițiile făcute de diferitele comisuni sau trupe ale Serviciului organizării VI-VII, vor fi achitate complet imediat ce banii vor fi trimiși de Ministerul de război din București. Sumele pentru achitarea acestor bonuri au și fost aprobate de Consiliul de miniștri, dar nu au putut fi trimise, deoarece comisuniile și birourile de rechiziții nu au terminat încă lucrările pentru a le putea înainta la Minister.

Aceste lucrări terminându-se în curând, se vor ridica și aduce banii dela București și atunci după ce corpurile de trupă vor primi banii, au să trimită în față comisuni în plătire unde au rechiziționat cal, care vor răscumpăra bonurile de rechiziție.

Toți aceia, cărora li s'au făcut rechiziții și nu au primit bonuri, se vor adresa Birourilor de rechiziții respective, care vor examina reclamațiunile și elibera bonurile, fără de care nu se poate face nici o plată.

Orice evaluări de prețuri, ce s'au făcut de comisuniile de rechiziții, rămân bune și definitive ne mai putându-se acorda alte prețuri noi.

Nici un animal sau vehicul ce s'a rechiziționat nu se poate da înapoi pentru un moment, restituirea lor făcându-se numai la demobilizarea armatei.

Orice reclamațiuni asupra celor arătate la punctele 3 și 4 nu vor avea nici un curs neputându-se rezolvi altfel decât după cum se arată în prezenta publicațiune.

Socialiștii noștri și guvernul lui Bela Kuhn

Dni Jumanca și Flueraș sunt pentru recunoașterea guvernului din Budapesta

Am arătat în numărul de ieri al „R. R.” că în privința atitudinii față de guvernul sovietelor din Budapesta, există azi două opinii cu totul deosebite. Una e aceea a României care nu vrea să stea de vorbă cu Bela Kuhn, pe motivul că acesta nu reprezintă Ungaria nici în mod legal nici de fapt. Ceealaltă opinie e aceea a Antantei, care pare gata să recunoască puterea bolșevicilor din Budapesta, și care din pricina succesului armatei roșii împotriva Cehoslovacilor, a fost nevoită să trateze cu același Bela Kuhn.

Între aceste două opinii, socialiștii noștri s'au declarat pentru aceea a Antantei. Într'adevăr, unul dintre membrii socialiști ai Consiliului dirigent, — prin urmare sau d. Jumanca sau d. Flueraș, — a făcut ziarului „Chemarea” din București categorice declarații în această privință: va trebui să recunoaștem guvernul bolșevic din Budapesta.

Interesante sunt într'adevăr argumentele pe cari le aduce fruntașul socialist: — „Atitudinea aliaților, față de guvernul sovietist din Budapesta, ni se pare nouă socialiștilor de aici, cea naturală, deși ea este insuficientă în forma confuză care se manifestă de către guvernele marilor puteri cari au pretenția să reprezinte țări și regimuri democratice.

În definitiv a nu sta de vorbă cu Bela Kuhn, nu poate fi decât în detrimentul oligarhiei care ar face acest lucru. Bela Kuhn reprezintă un popor, o țară și mai presus de toate o idee: ideea timpurilor.

Ni se pare stranie atitudinea guvernului dela București. Nouă cel puțin ne face impresia vechiului supărat pe sat.

Căci un lucru care trebuie să fie clar în mintea tuturor este acela că Bela

Rechizițiile

Kuhn dispune de forțe armate extrem de însemnate.

Nu este oare nesăbuită pretenția celor dela București de a sta de vorbă cu un Károlyi și alții, ale căror tendințe sovinișto-imperialiste sunt în deosebire cunoscute, în locul lui Bela Kuhn ale cărui principii largi sunt de natură a aduce pacea între vecini.”

Iată prin urmare punctul de vedere al socialiștilor noștri. România care a avut o aspră răfuială cu bolșevicii unguri, împusă de o serie nesfârșită de jafuri și omoruri împotriva înșistării populației românești face impresia „văcarului supărat pe sat”, iar Bela Kuhn care ne-a jărat pielea și inspirat de „principii largi de natură a aduce pacea între vecini”?

Socialistul ardelean vorbește de politica Antantei față de Bela Kuhn. Dar știți oare socialiștii noștri că aceeași Antantă — nevoită de împrejurări să stea de vorbă prin somai cu guvernul sovietist din Budapesta, — susține în același timp pe mâncătorul de bolșevici, Colceag. Pentru o „politică”, pe care s'o adopte și socialiștii noștri, — comuniștii și ei, desigur, în sentimente, — e oricum cam înconsecventă.

Afară de aceasta, mai e însă un lucru. Despre tratative cu guvernul lui Bela Kuhn nici nu poate fi vorba până când România nu va avea depline garanții că nu va fi atacată. Aceste garanții, Franța le-a cerut Germaniei, și socialiștii francezi n'au protestat. Deci până la obținerea acestor garanții, să ne dea voie fruntașul socialist să spunem că „forțele extrem de însemnate” pe care le comandă Bela Kuhn în persoană, se potrivesc prea puțin cu „principiile largi” cari propovăduiesc „pacea între vecini”. „R. R.”

România și pacea cu Germania

Condițiile economice cari ne privesc — Primim despăgubiri? —

Dși tratatul de pace cu Germania este iscălit la Versailles și de delegații României, cu toate acestea, dl I. Brătianu a comunicat încă, pentru a fi date publicației, condițiile cari privesc România.

Preocupările tuturor se îndreaptă ce drept mai mult spre tratatul de pace cu Austria, care va rezolva problemele teritoriale și amestecul Marilor Puteri în treburile noastre interne. Dar nu trebuie să uităm că avem socoteli de încheiat și cu Germania, care ne-a fost cel dintâi dușman, ca forță în tot războiul, și a cărei armată de ocupație a stors mare parte din bogățiile țării.

Iată pentru ce credem de mare interes a reproduce aici articolul 259 al tratatului de pace, cunoscut prin indiscreția presei franceze și care spune: „Germania se angajează să transfere fie României, fie principalilor Puteri aliați și asociate toate instrumentele monetare, specii, valori și instrumente negociabile și produse, cari au fost primite în executarea tratatului dela București.”

Prin aceasta Germania se obligă prin urmare a ne înapoiata oate mașinile, alimentele, produsele agricole, vitele, mărfurile, și după toate probabilitățile, sumele de bani cari au fost ridicate sub diferite forme de administrația militară de ocupație, și la cari România fusese obligată să renunțe tot prin tratatul din București.

E probabil că dintre toate restituțiile cea mai anevoioasă va fi aceea a alimentelor de tot soiul și a grânelor pe cari Germania în mod efectiv nu va avea de unde să le dea anul acesta. Mai ușor se va face însă înapoierea mașinilor și instalațiilor industriale, ca și mașinile prime pe cari autoritățile ocupante le-au ridicat din diferite fabrici trimițându-le în Germania.

În felul acesta se va rezolva în mare parte chestiunea rechizițiilor făcute de germanii în Muntenia și Oltenia.

În privința condițiilor financiare, textul autentic al tratatului nu se cunoaște. Se poate spune însă că România va ob-

Situația politică

O telegramă din Paris anunță că dl I. Brătianu a fost chemat de către Consiliul de zece, — care înlocuiește acum Comitetul de patru, — pentru a fi ascultat asupra grănelor Basarabiei.

Astfel se ia în discuție și chestiunea Basarabiei, pe care Conferința de pace vrea s'o lămurească în cazul în care Rusia va fi chemată să și pună iscălitura sub hotărârile ce se vor lua la Paris, dar pe care noi o creдем rezolvată prin actul de unire al Basarabiei cu vechiul Regat.

În fața acestei noul întorsături, se pare că dl I. Brătianu își va amăna din nou plecarea la București, dacă nu cumva și această chestiune va fi lăsată în sarcina guvernului național, a cărui alcătuire devine din zi în zi mai sigură.

În privința plecării dlui I. Brătianu dela Paris se anunță din cercurile guvernamentale că este adevărat că se așteaptă sosirea în țară a dlui Brătianu. Este înexact însă că guvernul ar fi primit vreo comunicare despre plecarea domniei sale din Paris.

Deasemenea se spune că dnii N. Mișu și dr. Vaida, membrii delegației vor rămâne la Paris și după înlocuirea dlui Brătianu în țară.

Plecarea dlui I. Brătianu e ușurată prin faptul că semnarea tratatului cu Austria a fost amănată pentru 1 August, iar condițiile vor fi total revizuite.

Proclamația guvernului german

„Între ce se poate”. Germania va îndeplini condițiile de pace —

Ebert președintele republicii germane, ministrul președinte Bauer și miniștrii Hermann Müller, dr. David, dr. Major, Robert Schmidt, Noske, Giesbert au adresat poporului german următoarea proclamație:

Guvernul german în înțelegere cu adunarea națională a hotărât iscălitirea tratatului de pace. A făcut lucrul acesta ceadând puterii și condus de finta de a cruța poporul german de noi jertfe și de foamete. Tratatul e iscălit. Acuma trebuie pacea asigurată. Lucrul cel dintâi va fi îndeplinirea tratatului. Totul trebuie să facem pentru a îndeplini însarcinările luate și întru cât se poate le vom și îndeplini. Niciodată nu vom uita pe acela pe cari li amenințăm pericolul de a se rupe de noi, ei sânge din sângele nostru. Le vom ține partea în tot locul unde ni se va da ocazie. Aceștia se pot rupe din cadrele statului dar niciodată din inimile noastre.

A doua cerință pentru a îndeplini îndatoririle luate este ca nici o mână să nu stea fără muncă. Fiecare condiție neîndeplinită o poate dușmanul folosi ca pretext de a începe ocupația și de a introduce blocada. Acela care lucrează apără prin urmare pământul patriei și împotriva tuturor suferințelor trebuie să ne îndeplinim datoria și să stăm la locul nostru. Asta este chemarea fiecărui cetățean, fiecărui soldat, mai presus de toate fiecărui ofițer, subofițer, funcționar.

Fiecare trebuie să fie credincios datoriei sale și să o îndeplinească din toate puterile. În aceste neșus de grele zile pretind dela noi să lăsam să fie germanii judecați de tribunale străine.

Noi ne-am apărât din toate puterile contra acestor hotărâri și înțelegem amărăciunea bravelor trupe, dar dacă ofițerii și soldații nu vor apăra tocmai ordinea și pacea și dacă nu ne vor sprijini în intențiile noastre atunci nu vom preda inamicului numai câțiva oameni ci milioane dintre locuitorii vor fi expuși ocupației, anexiunii și forței.

Germania trebuie să rămână și pe mai departe trainică. Fără pace internă nu există muncă, iar fără muncă nu vom fi în stare să îndeplinim îndatoririle luate. Fără îndeplinirea tratatului de pace nu există pace și războire din nou. Dacă nu muncim cu toți atunci iscălitura noastră nu numără nimic, atunci nu poate fi vorba de concesiuni de revizii și de ameliorarea condițiilor grave. Ceeace nu îndeplinim noi astăzi se poate să o plătească eventual urmașii noștri cu mulți ani de robie. Atât guvernul cât și poporul trebuie să se pună pe muncă. Nu există popas nici odihnă. Numai un drum ne scoate din întunec: unitatea statului și a poporului și munca. În acestea se vor ajuta reciproc bărbații și femeile.

Moțiunile votate la Sălăște, Tășnad și Șimleul-Silvaniei

Di Iuliu Maniu a primit următoarele telegramme:

„Poporul român din Sălăște și plasa Sălăște întrunit în adunare populară îngrijorat și cuprins de durere sufletească pentru intenționația de a se desprinde de la Bănat și Crișana protestează contra acestui atentat asupra integrității României-Mari și pretinde unanim cu toată energia drepturilor sale naturale asupra întregului Bănat și Crișana. Din însărcinarea adunării: dr. Caișor președinte, și dr. Cupu secretar.

„Poporul român din plasa Tășnad în marea adunare populară ținută la Tășnad a votat următoarea rezoluție: Protestează contra tuturor încercărilor de a se spliteca Bănatul, fiindcă pe baza hotărârii istorice dela Alba Iulia și pe baza tratatului României cu Antanta, teritoriul întreg al Bănătului trebuie să aparțină României Mari atât din punct de vedere istoric cât și economic este indivizibil. Ști-birea ori împărțirea lui ar fi o nedreptate strigătoare la cer. Pretindem unirea tuturor românilor căci până atunci reșelul nostru nu a încetat. Gros, primpreț.”

Din Șimleul Silvaniei: „Ne rugăm să susținemți MM. LL. RR. omagiile celor 5000 de români sălășeni întruniți în Șimleul Silvaniei unde solemn s'a protestat în contra sfirșirii unității noastre etnice, geografice și economice la noile frontiere cu deosebire în Bănat cea mai scumpă perla a noului Regat. Ne rugăm ca dorința noastră a tuturor să fie auzită și de delegații dela Conferința de pace. Sălășeni din jurul Șimleului.”

Dorințele preoțimeii

Comitetul central al „Asociației clerului ortodox” întrunit în prima sa ședință Mercuri în 2 Iulie la Sibiu a luat importantă hotărâri în chestia organizării preoțimeii.

Preoțimea întreagă e în așteptare și e dornică de o rezolvire grabnică și favorabilă a tuturor concluzelor luate de congresul preoțesc.

Salariizarea preoților e și azi încă o problemă nelimpzită, din cauză că cercurile noastre superioare bisericești nu se prea grăbesc să vie în ajutorul preoților, — așteptând ca alți factori să le deie lucrurile gata.

E adevărat că Consiliul dirigent a votat pe seama preoțimii un ajutor de război de 300 coroane lunar pe lunile Noemvrie și Martie 1919.

Din parte autentică avem însă știri că biserica evanghelică luterană — care de zeci de ori e mai bogată decât biserica română, print'un memorandum prezentat Consiliului dirigent a primit de acolo o sumă considerabilă din care a acoperit toate restanțele de salarii slujbașilor săi.

Nu se poate admite — ca în noul stat român — biserica română să fie neglijată în favorul altor biserici cu fonduri mari.

Dacă statul preoțesc nu va fi pus la adăpostul grijilor zilnice — și nu i se va da posibilitatea de-a se mișca liber în acțiunile sale — atunci nici biserica, nici statul nu va putea aștepta ca preoții să fie la înălțimea chemării lor. — Traiul vechii și împrejurările grele — vor fi totdeauna piedecă oricărei acțiuni ce tinde la prosperarea în cultură și bunăstare în viața poporului român.

Aceștia le-am numit nu ca să fac cuiva învinuiri ci scrial din îndemn curat de a face serviciul cauzei care ne preocupă și de a lucra într'acolo ca preoțimea română tratată mașter sub guvernele upurești barem acum să fie privată și ajutorată din partea tuturor factorilor dela conducere ca o tagmă care a lucrat și ea la înfăptuirea idealului național.

Pr. I. C.

Nouii magistrați

S'au mai făcut de către resortul justiției, următoarele noul numiri de magistrați.

La tabla (Curtea de apel) din Cluj: președinte Pompelu Micșu, judecători Gustav Haupt, președinte de Senat, Iuliu Popescu, Andrei Pop și Sever Barbură, procuror: Alexandru Pop. Tribunalul Cluj: președinte, George Popescu, judecători Iuliu Dénes, Victor Pop, Emil Costa, procuror, Silviu Ghilezan. Judecătoria Cluj (oraș): șef Iosif Balint. Judecător în Cluj (rural): șef Eugen Ghelner. Judecătoria Huedin: șef Alexandru Bohățel. Meidemes: șef George Bolth. Mociu: Emil Mureșan. Teacă: șef Mihail Gaspar.

Tabla Murașoșorheiu: președinte Romul Pop. Judecător: Carol Gölnier președinte de senat, I. Popoviciu, N. Stănilă, procuror Emil Fildan.

Chestiunea Basarabiei

Di I. Brătianu reținut la Paris

București. — Primul ministru Brătianu a fost reținut la Paris când era gata de plecare spre a da Conferinței de pace unele importante lămuriri asupra Basarabiei. În chestiunea Basarabiei conferința de pace va asculta și pe fostul ambasador al Rusiei la Paris, pe dl Maklakov. (Ag. Dacia)

Întru cât se poate

Germania va îndeplini condițiile de pace —

Moțiunile votate la Sălăște, Tășnad și Șimleul-Silvaniei

Di Iuliu Maniu a primit următoarele telegramme:

Dorințele preoțimeii

Comitetul central al „Asociației clerului ortodox” întrunit în prima sa ședință Mercuri în 2 Iulie la Sibiu a luat importantă hotărâri în chestia organizării preoțimeii.

Chestia notariatelor publice

Se agită desființarea lor... În cercurile juridice se discută cu aprindere chestia notariatelor publice...

Este cunoscut, că notariatele publice îngreunau pe deoarte publicul, care era nevoit a plăti taxe mari pentru unele proceduri...

Democrația nu permite însă nici una, nici alta. Justiția trebuie să fie cât de ieftină și cât mai accesibilă cetățenilor...

Dar suprimarea notariatelor publice o pretind și considerente de ordin național. Cum noi nu prea avem mulțoi ameni...

Avem toată nădejdea, că forțele competente vor cumpăni chestia aceasta cu toată rigoarea și vor suprima posturile în forma lor de azi...

Pentru că pe lângă argumentele de mai sus ar fi foarte dezastruos să se dea viață unor noi nemulțumiri, creând unor oameni situații mult mai avantajoase...

Luxul notariatelor publice noi nu ni-l putem permite.

Informațiuni

Măine, Sâmbătă, își va începe reprezentațiile trupa Teatrului Național din Craiova...

— Afară de aceștia vor mai sosi în curând la Sibiu pentru a da reprezentații o trupă sub conducerea autorului dramatic M. Soroul...

— Di N. Iorga a fost decorat de președintele republicii franceze cu Legiunea de onoare în gradul de comandor.

— Calendarul „Asociațiunii” pe anul 1919 se poate procura de la Biroul Asociațiunii, Str. Șaguna Nr. 6...

— Ceice au și alte afaceri la Sibiu, pot ridica direct calendarul dela: Biroul Asociațiunii, Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6.

Stampilarea coroanelor

Bancnotele „ediția II-a” sunt valabile... Resortul finanțelor a dat o ordonanță întregitoare în chestiunea stampilării coroanelor.

Prin aceasta se întregeste prima ordonanță în chestiunea stampilării bancnotelor de coroane în sensul, că la stampilare se admit și bancnotele de 20 cor. ediția II-a...

Se modifică art. III. din aceeaș ordonanță, în sensul, că bancnotele de 20 coroane ediția II-a, precum și bancnotele de 10000 coroane...

După încheierea stampilării prevăzută în prima ordonanță, deci după 10 Iulie, comisiunile de stampilare vor înceta de a mai funcționa...

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

1. Vor fi considerați ca infractori: a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comedia în orice chip știri, ficte, adăugate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu...

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai sus se vor fi săvârșite în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Președintele Ebert voia să demisioneze

Berlin. Theodor Wolf scrie în „Berliner Tageblatt” că în cursul discuțiilor asupra sămăririi păcii era să demisioneze chiar și președintele republicii germane, Ebert. Când a văzut însă că și o parte din democrați sunt pentru semnarea păcii...

Relațiile maghiaro-cehoslovace

Praga. Generalul Pelle a trimis o radiogramă guvernului maghiar prin care prelungește termenul de evacuare până la 2 Iulie. Data până la care nefiind executată somatia se va executa cu forța.

Ultima oră

D. I. G. Duca despre situație

Intrunirea dela Clubul liberal

București. — Di ministru Duca a declarat la clubul liberal că înapoieria dui Brătianu la București a mai fost amânată cu câteva zile. Dsa! urmând să dea consiliului de zece informațiuni asupra punctului de vedere românesc în chestiunea Basarabiei...

România și Bulgaria

Partidele politice bulgare pentru înțelegere cu România — Berna. — Ziarul „Corriere del Sera” din Milano publică un lung articol, documentând necesitatea unor raporturi între România și Bulgaria...

Tratatele de pace cu Turcia și Bulgaria

Paris. — Comisiunea specială însărcinată cu redactarea tratatului de pace cu Bulgaria și-a terminat lucrările. De aceea se așteaptă ca zilele acestea delegații Bulgariei să fie invitați la Paris...

Teroarea în Ungaria

Gardele roșiiucid și jefuesc

Szabadka. — Din Bija se anunță că în ultimele zile au sosit aci peste 500 de locuitori din Ungaria cari au reușit să fugă din fața gardelor roșii. Refugiații povestesc că gardiștii roșii organizează preutindeni în timpul retragerii crâncene vărsării de sânge și căucid fără deosebire copii, femei și bărbați presărându-și drumul cu cadavre...

Salariile învățătorilor în Serbia

Belgrad. — Parlamentul jugoslav a primit legea despre îmbunătățirea salariilor învățătorilor. Toți învățătorii și învățătoarele vor fi declarați de funcționari de stat. Salarele învățătorilor dela școlile primare începători va fi anual 2400 dinari. Ca adaus de etate se ridică salariul în primii 8 ani cu 300 dinari...

Bolșevicii maghiari provoacă greve în Germania

Berlin. — Din cauza grevelor și dificultăților tehnice Berlinul este cu totul lipsit de mijloace de comunicație. Din sursă de încredere se anunță că greva C. F. a fost făcută de comiștii cu bani republicii sovietelor ungare.

Berlin. — La Hamburg greva a fost provocată și este susținută tot cu bani maghiari. Sunt semne că greva se va întinde peste toate C. F. germane. Se prepară acum o grevă în industria zahărului. Ea va izbucni odată cu sosirea materialelor brute din străinătate...

Bolșevicii încearcă să treacă Nistrul

Chișineu. — Bolșevii ruși au încercat zilele trecute să treacă Nistrul între Akermann și Bulgrad atacând cu forțe considerabile. Ei au fost însă respinși în chip sângeros de trupele românești și grecești. De atunci domnesc iarăși liniște pe acest front (Ag. Dacia)

Demobilizarea în Franța

Paris. Franța demobilizează 3 contingente. Un important consiliu s'a ținut la ministrul de războiu prezidat de Clemenceau la care au luat parte mai mulți generali între care Foch, la care sa discutat chestiunea demobilizării.

Moșie de arândat

în hotarul Beiuș—Sâmbărtin, jumătate oră depărtare de orașelul Beiuș, (jud. Bihor) sunt 237 holde catastrale pământ arător, cu edificiile corespunzătoare și diferite mașini de economie.

Acomodată pentru lăptărie și grădinarie. Fântână arteziană. — Oferitele a se adresa doamnei Viora dr. Ioan Ciordaș, Beiuș.

Mersul trenurilor de persoane n stația Sibiu. Valabil dela 12 Mai a. c.

Pleacă			
Nr. felul	Unde?	timpul	Când?
8401	mixt	Copșa mică	dim. 6-20
9024*	de pers.	Agnita-Sighișoara	7-43
5801	de pers.	Alvinț	8-00
5912	de pers.	Făgăraș-Brașov-București	8-47
8411	de pers.	Copșa mică	d. a. 4-02
5916a	de pers.	Făgăraș tren local	4-55
8411/II	de pers.	Copșa mică, Oradea m.	sara 8-00
6104a*	de pers.	Turnu rosu-Căineni-Peatra	11-00

* Numai în toată Lunea, Miercuria și Vineria pleacă.

Sosește			
Nr. felul	Din ce direcție?	timpul	Când?
5915	mixt	Făgăraș	7-29
8402	de pers.	Oradea mare	8-42
6103a*	de pers.	Peatra-Căineni-Turnu roșu	10-30
8404	de pers.	Copșa mică	11-35
5911	mixt	București-Brașov-Făgăraș	d. a. 12-23
9023*	de pers.	Sighișoara-Agnita	sara 7-00
5804	de pers.	Alvinț	7-30
8412	mixt	Copșa mică	10-05

* Sosește numai în toată Marța, Joia și Sâmbăta.

Aquisiteur

pentru inserate se caută pe lângă proviziune mare. A se adresa Administrației Renașterea Română. Sibiu. 882

Întreprinderea de transport Sibiană Bedeus caută pe lângă imediată intrare în serviciu

chaufferi

destoinici și conștiențioși. A se înșina cu documentele în biroul Piața mare 2—5, II. 891-1-2

Concurs.

Pentru întregirea postului de notar cercual (secretar) în Dacia (Székely-dálya) și Aldea (Abásfalva), jud. Odorheiu, public concurs și provoc pe toți acei indivizi, cari voiesc să reflecteze la posturile acestea, să-și înainteze rugările la subșcrier administrator de plasă până în 1 August a. c.

Petițiile mai târziu sosite nu se vor lua în considerare. Oeland, la 27 Iunie 1919. Macedon Cionca, primpretor.

Înștiințare.

Se face cunoscut celor interesați că Regimentul 12 Călărași cu reședința în Gherla are nevoie de un Trompet major.

Cine dorește angajarea, va prezenta la acest corp. actele necesare, și va fi reangajat imediat Comandantul Reg. 12 Călărași Lt.-Colonel Toderița.

Am pierdut

în ziua de 3 Iulie pe Sporergrasse între Comandamentul Trupelor și Knopfgasse o cruce de argint. 867

cu monogramul M. E. și cu rubin grenă. Cine a găsit-o și va duce-o în str. Knopfgasse 1 va primi o recompensă de 100 cor.

O mașină de scărmanat lână

sistem practic și foarte bună — folosită numai de 1 an — care se poate întoarce cu mâna — sau cu cai sau la apă — e de vânzare. A se adresa la Marie Iosof, Lopađa Română, Olahlapás (jud. Alba inf.)

Prânzitor frumos

(stejaru masiv) dulapior de Mahagoni pentru bibliotecă, un piano (Stutzflügel), un dulap sculptat pentru vestiminte, o masă de scris, covor persian, dulapuri, masă sculptată în stil antic german, icoane și alte diverse sunt de vânzare. A se adresa Seilergasse Nr. 8, Sibiu.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința exploataretilor de păduri și comercianților mari de lemne de foc că în ziua de 10 Iulie a. c., ora 16 (4 d. a.) va avea loc

o consfătuire

în localul Direcțiunii Generale a Căilor Ferate Române din București, Calea Victoriei Nr. 124. — Scopul acestei consfătuiri este de a se stabili măsurile ce trebuie luate pentru ca București și orașele din țară să fie aprovizionate cu lemne de foc pentru iarna viitoare.

București, 24 Iunie 1919. Direcțiunea generală.

Întreprinderea de transport Sibiană Bedeus caută

un administrator (gerant) capabil pentru compunerea bilanțului. Condițiune; înfătoșare reprezentabilă, versat în afaceri comerciale, să cunoască limba germană și română verbal și în scris. Honorar mare. Dovedirea angajamentului de până acuma se recere. 894-1-2

Aduc la cunoștința onoratuilor publice că am înființat în Sibiu, strada Schwimmschulgasse Nr. 8-10

o spălătorie cu abur

Împreună cu călcătorie și lustruit, precum și cu curățire chimică. Se primesc abturi de toate soiurile precum și costumuri pentru domni și dame, spre spălare, călcare și curățire chimică. — Asemenea se primesc și mănușe, gulere și perdele. — Toate comanda se vor efectui prompt și conștiențios. Cu stimă

HEINRICH APFELBACH

Reprezentant Republicei

Cehoslovace în România (București).

Hotărăste ca toate acele legitimațiuni, cari dovedesc supușenia cehoslovacă se vor preda și în schimb se vor primi legitimațiuni noue.

Această operație va fie executată la

- Craiova dela 18—25 Iulie 1919,
- Brăila „ 1—12 August 1919, „
- Iasi „ 18—26 August 1919, „
- Cernăuți „ 1—12 Sept. 1919, „
- Sibiur „ 18—27 Sept. 1919, „

de către un delegat al republicii cehoslovace.

Autoritățile oficiale vor afișa aceasta dispoziție în aceste orașe la gări și la instituțiile românești. — Fiecare posesor al unei legitimațiuni va aduce și certificatul lui de supușenie sau certificatele cari dovedesc dreptul de posesiune a unui atare certifiicat. — Doarece vechile legitimațiuni își vor pierde valoarea este în interesul fiecăruia să și-l schimbe. — Amănutele să pot căpăta dela autoritățile orașelor respective.

Dentistul Muntean

Sibiu, strada Cisnădiei 28

zincic consiliațil. 819 13 856 8-8

Se caută

două cafe de rotar și două de faur precum și doi învățacei de rotar. De vânzare un car de povară cu osii de fier și o trăsură ușoară.

IOAN OPRIS, rotar Sibiu, Calea Turnișorului, Nr. 117

Reclama

e sufletul comerțului.